

ХРОНИКА

**УЧРЕДИТЕЛЬНЫЙ СЪЕЗД МЕЖДУНАРОДНОГО КОНГРЕССА
СРЕДНЕВЕКОВОЙ АРХЕОЛОГИИ ЕВРАЗИЙСКИХ СТЕПЕЙ.
14–16 ФЕВРАЛЯ. 2007. КАЗАНЬ.**

В столице Республики Татарстан г. Казани 14–16 февраля 2007 г. проходил Учредительный съезд Международного конгресса средневековой археологии евразийских степей. Его организаторы – Институт археологии РАН, Институт истории им. Ш. Марджани АН Татарстана, Казанский государственный университет и Национальный музей Республики Татарстан – пригласили к участию в нем ученых из многочисленных научных учреждений Российской Федерации, а также из зарубежных научных центров (Китая, Казахстана, Узбекистана, Киргизии, Украины, Венгрии, Болгарии, Турции), специализирующихся на проблемах истории кочевых народов пояса степей Евразии эпохи средневековья.

Российская наука была представлена на съезде учеными из Института археологии РАН (г. Москва), Института этнологии и антропологии РАН (г. Москва), Государственного Эрмитажа (г. Санкт-Петербург), Санкт-Петербургского филиала Института востоковедения РАН (Санкт-Петербург), Института археологии и этнографии СО РАН (г. Новосибирск), Южно-Уральского филиала Института истории и археологии Ур.О РАН (г. Челябинск), Института истории АН РТи Казанского государственного университета (г. Казань), Алтайского государственного университета (г. Барнаул) и Горно-Алтайского государственного университета (г. Горно-Алтайск), Самарского областного историко-краеведческого музея, Самарского государственного университета (г. Самара), Ульяновского государственного университета (г. Ульяновск), Пермского государственного педагогического университета (г. Пермь), Саратовского государственного университета (г. Саратов), Удмуртского института ИЯА Ур.О РАН (г. Ижевск), Омского государственного университета (г. Омск), Азовского историко-археологического и палеоантропологического музея-заповедника (г. Азов), Центра археологических исследований Армавирского государственного педагогического университета (г. Армавир), а также нашего Института ИАЭ ДНЦ РАН (г. Махачкала).

Зарубежные научные центры представляли ученые из Шуменского филиала Археологического института Болгарской АН (г. Шумен, Болгария), Венгерского Национального музея (г. Будапешт, Венгрия), Днепропетровского государственного университета (г. Днепропетровск, Украина), Евразийского национального института археологии им. Л.Н. Гумилева и НИИ археологии им. К.А. Акишева (г. Астана, Республика Казахстан), Кыргызско-турецкого университета «Манас» и Кыргызского государственного музея (Кыргызстан, г. Бишкек) и др.

С приветствиями участникам Учредительного съезда выступили З.Р. Валеева – зам. премьер-министра, министр культуры РТ, А.М. Мазгаров – президент АНТ, Р.С. Хакимов – директор Института истории АН РТ, государственный советник по политическим вопросам при президенте РТ.

На съезде было заслушано 65 докладов ученых. На пленарных заседаниях 14 и 16 февраля с докладами выступили: С.Г. Кляшторный и Д.Г. Савинов (Санкт-Петербург) – «Раннесредневековые миграции тюркских племен в западный ареал Великой степи (кимако-кыпчакский феномен)», Р. Рашев (Болгария) – «Праболгары на юго-западной окраине евразийской степи в конце VII – середине IX в.», В.И. Молодин и А.И. Соловьев (Новосибирск) – «Новый тип археологических памятников лесостепного Обь-Иртышского междуречья», С.Г. Боталов (Челябинск) – «Кочевая цивилизация Евразии в пространстве и времени», Н.В. Полосьмак (Новосибирск) – «Курган шаньюя в Ноин-Уле. Исследования 2006 г.», С.Ю. Худяков (Новосибирск) – «Основные проблемы изучения военного дела средневековых номадов Центральной Азии», Ф.Иштван (Венгрия) – «К вопросу о древностях протовенгров в Восточной Европе», Л.Т. Яблонский (Москва) – «Осторожно: этногенетическое исследование в современной России», В.Д. Кубарев (Новосибирск) – «Древнетюркские изваяния Алтая в контексте природного ландшафта», Г.Д. Савинов (Санкт-Петербург) – «Об этнических индикаторах раннесредневековых археологических культур степной Евразии», А.А. Тишкин (Барнаул) – «Основные проблемы средневековой археологии Алтая и пути их решения», Д.А. Сташенков (Самара) – «Этнокультурная ситуация в Самарском Поволжье в гуннское время», Н.А. Мажитов (Уфа) – «Современное состояние башкиро-мадьярской проблемы»; Э.Д. Зилвинская (Москва) – «Проблемы хронологии средневековых поселенческих памятников Нижнего Поволжья», Е.П. Казаков (Казань) – «Волжская Булгария и кочевое население Урало-Поволжья: проблемы взаимодействия», И.Л. Измайлов (Казань) – «Монгольское нашествие и хронология археологических памятников Северной Евразии во 2–3 четверти XIII в.» и др.

В рамках съезда работало 3 секции – «Тюрко-хазарская археология (VI–IX вв.)»; «Степи и лесостепи Евразии (X–XIII вв.)»; «Монгольское государство и Золотая Орда (XIII–XV вв.)», на которых ученые доложили 39 докладов.

На секции «Тюрко-хазарская археология» было зачитано 10 докладов. Среди них А.В. Евглевского (Днепропетровск) – «Структурно-семиотический метод извлечения скрытой информации из археологического источника: на примере курганной архитектуры хазарского времени»; С.Э. Зубова (Самара) – «К проблеме изучения миграционных процессов в древности и раннем средневековье»; В.Б. Ковалевской (Москва) – «Трансевразийские степные пути I тыс. н.э. (анализ компьютерных карт археологического материала)»; Г.В. Кубарева (Новосибирск) – «Новые данные о древнетюркских оградках Алтая»; В.С. Флерова (Москва) – «Правобережное Цимлянское городище»; Л.Б. Гмыря, Р.Г. Магомедова (Махачкала) – «Новейшие исследования курганов Паласа-сыртского могильника (IV–V вв.)»; И.Р. Газимзянова, О.А. Кравцовой (Казань) – «Население именьковской культуры по антропологическим и генетическим данным» и др. На других секциях также было зачитано много разнообразных по тематике докладов.

Наш совместный доклад (Л.Б. Гмыря, Р.Г. Магомедов) проинформировал коллег об исследованиях 2006 г. на Паласа-сыртском курганном могильнике. Ученым были продемонстрированы цветные снимки уникальных погребений кочевников IV–V вв., содержавших редкие, художественно значимые изделия из золота, серебра, полудрагоценных камней, стеклянной пасты и др., характерные для эпохи Великого переселения народов. Материалы погребений позволяют восстановить не только детали и своеобразие погребального обряда, но и

особенности одежды и украшений погребенных, в частности, редчайшие данные о специфике головных уборов женщин, демонстрирующих как их социальный статус, так и принадлежность к определенной возрастной группе.

В докладах участников съезда были подняты актуальные проблемы археологических исследований средневековых памятников евразийских степей. В центре их внимания стояли проблемы изучения древностей народов Евразии – памятники хуннов, гуннов, Тюркских каганатов, праболгар, протовенгров, Хазарского каганата, Волжской Булгарии, Золотой Орды и Казанского ханства. В резолюции съезда была отмечена значительная роль степных народов и средневековых государственных образований в складывании современной этнополитической карты Евразии и особенно России. В ней также обращено внимание на то, что формирование современных тюркоязычных и других народов нашей страны и соседних стран, выработка принципов этнической и религиозной толерантности, формирование национального менталитета относятся к эпохе средневековья.

В ходе обсуждения докладов учеными отмечалось, что, несмотря на очевидную специфику археологических памятников, находящихся на огромных пространствах степной зоны Евразии, их связывает культурно-историческое единство, обусловленное сходными природно-ландшафтными условиями. Все это вызывает необходимость координации исследовательской работы научных учреждений и коллективов, занятых их изучением на разных территориях. Современный уровень организации науки ставит необходимым также координацию усилий археологов и в обмене опытом по усовершенствованию методики раскопок, и в процессе анализа и научной интерпретации материалов раскопок.

Ученые также отметили, что аналитические исследования в археологии нуждаются в широком привлечении данных антропологии, генетики, эпиграфики, этнографии, языкознания, фольклора и современных компьютерных программ и др.

Участники съезда приняли следующие решения:

- 1) Учредить Международный конгресс «Средневековая археология евразийских степей» с периодичностью проведения 1 раз в три года.
- 2) I Международный конгресс «Средневековая археология евразийских степей» провести в 2010 г. в г. Казани на базе Института истории РТ.
- 3) Создать оргкомитет по формированию Исполнительного комитета конгресса, первое заседание которого провести в 2008 г.
- 4) Разработать Положение о Международном конгрессе «Средневековая археология евразийских степей».
- 5) Учредить печатное серийное издание Международного конгресса «Археология евразийских степей».
- 6) Создать информационное Интернет-издание Международного конгресса «Средневековая археология евразийских степей».

К началу работы съезда были опубликованы материалы 36 докладов его участников – «Средневековая археология евразийских степей. Материалы Учредительного съезда Международного конгресса». Т. 1. Серия «Археология евразийских степей». Вып. 1. Казань: Институт истории АН РТ. 2007. 252 с.

Участники Учредительного съезда выразили признательность президенту Республики Татарстан и кабинету министров за поддержку инициативы

проведения конгресса, способствующего интеграции научного сообщества, тесной координации деятельности научно-исследовательских учреждений России и зарубежья. Они также выразили благодарность организаторам съезда и в первую очередь Институту истории им. Ш. Марджани АН РТ и в целом АН Республики Татарстан за прекрасную организацию этого важнейшего мероприятия. Заседания съезда проходили в современных зданиях АН РТ, Института истории и Эрмитажного центра. В распоряжении докладчиков находилась демонстрационная техника с самыми современными разрешающими способностями (лазерные экраны и др.), позволяющая во всей полноте воспринять особенности археологических памятников, географической среды, деталей предметов материальной культуры и др.

Участники конгресса жили в современной комфортабельной гостинице – отеле «Сулейман-палац», введенной в эксплуатацию в конце 2006 г. Все номера отличались повышенной комфортностью, они были оснащены центральным кондиционированием, интернетом, спутниковым телевидением, телефоном. В распоряжении проживающих в этой гостинице имеется Сервисный центр, снабженный офисной техникой, а также Оздоровительный центр с мини-бассейном и финской сауной.

Для участников форума была организована и культурная программа – ознакомление с экспозициями Национального музея РТ и выставки «Археология Татарстана». Особый интерес вызвала выездная выставка Эрмитажа (Санкт-Петербург) «Полцарства – за коня», специально приуроченная к работе Учредительного съезда археологов. На ней были представлены картины и подлинные экспонаты, связанные с историей всадничества, экипировкой коней и костюмом всадников.

Прекрасно организованный международный форум археологов-кочевниковедов способствовал плодотворной работе ученых, их общению, а также знакомству с древней историей и культурой Татарстана, и его традициями гостеприимства.

Л.Б. Гмыря